

## Sinteza propunerilor și obiecțiilor parvenite în cadrul consultărilor publice la proiectului de buget pe anul 2024

Nr. d/o	Demersul	Solicitantul	Propunerea	Suma (mii lei)	Rezultatele examinării
<b>Total</b>				<b>215 896,3</b>	
1.	nr. 1-08/2-545 din 12.06.2024	Direcția generală locativ-comunală și amenajare	De modificat nomenclatorul serviciilor cu plată prestate de DGLCA și subdiviziunile din subordine, în temeiul deciziei CMC nr. 21/14 din 15.12.2022 (aprobat tarife de depozitare a deșeurilor din construcții și demolări)		Tarifele au fost actualizate în anexa nr. 9 "Nomenclatorul tarifelor pentru serviciile prestate de instituțiile publice finanțate de la bugetul municipal Chișinău pentru anul 2024".
2.	nr. 61/06-338 din 17.06.2024	Direcția generală pentru protecția drepturilor copilului	De redus suma prevăzută pentru realizarea proiectului de asistență tehnică „Consolidarea sistemului de protecție a copiilor și adolescenților cu suportul UNICEF”, implementat în cadrul Memorandumului de înțelegere semnat între Primăria Municipiului Chișinău și UNICEF Moldova (de la 3 500,0 mii lei incluse în proiectul de buget la 2 700,0 mii lei)	-800,0	Au fost actualizați indicii prevăzuți pentru realizarea proiectului „Consolidarea sistemului de protecție a copiilor și adolescenților cu suportul UNICEF”, fiind modificate anexele nr. 2,3,4.
			De majorat suma veniturilor obținute din încasarea forțată a pensiei alimentare pentru întreținerea copilului plasat în Serviciul social „Casă comunitară” de la 10,0 mii lei până la 18,8 mii lei fără modificarea sumei de cheltuieli pentru instituție	8,8	A fost actualizată suma veniturilor colectate și, respectiv, cheltuielile, fiind modificate anexele nr. 2,3,4,5.
3.	nr. 429 din 21.06.2024	Hotărârea Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea Legii bugetului de stat pentru anul 2024 nr. 418/2023”	Majorarea volumului de transferuri cu destinație specială de la bugetul de stat pentru bugetul municipal Chișinău pentru învățământul general, școlile sportive și asistența socială, inclusiv pentru Proiectul „Acordarea asistentei tehnice pentru consolidarea sistemului de protecție a copilului, inclusiv serviciilor sociale”)	117 830,9	Au fost actualizați indicii bugetului municipal la venituri și cheltuieli, fiind modificate anexele nr. 1,2,3,4.
4.	Proces verbal al dezbaterilor publice asupra proiectului Bugetului mun. Chișinău din 19.06.2024 organizate în sediul Preturii Ciocana	Elena Triboi, tel. 069345361	Planificarea surselor financiare în buget pentru reabilitarea scuarului Panoramic ,din str. M. Dragan		Solicitarea va fi transmisă Preturii sectorului Ciocana pentru examinarea posibilității efectuării lucrărilor de proiectare, în limita alocațiilor prevăzute în 2024.
			Care sunt criteriile de selectare a curților de bloc ce urmează, a fi reabilitate		Solicitarea va fi transmisă Direcției generale locativ-comunale și amenajare pentru examinare.
			Pădure-parc „Rișcani” - revizuirea cheltuielilor pentru reabilitarea și amenajarea zonei		Solicitarea va fi transmisă Preturilor de sector Râșcani și Ciocana pentru examinare.
			Capturarea câinilor maidanezi		Propunerea va fi readresată Direcției generale locativ-comunale și amenajare pentru examinare și executare în limita alocațiilor prevăzute în anexa nr. 13
			Amenajarea terenurilor de joacă, demolarea elementelor metalice uzate din curțile amplasate pe str. A. Russo / srd. Mircea cel Bătrân		Propunerea va fi readresată Direcției generale locativ-comunale și amenajare pentru examinare și executare în limita alocațiilor prevăzute în anexa nr. 13
			Mai multe investiții în amenajarea acceselor și teritoriilor adiacente grădinițelor		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare și executare în limita alocațiilor prevăzute, în anexa nr. 21.
			Lipsa iluminatului public în zona Centrului de Excelență în Energetică și Electronică, str. M. Sadoveanu, 42		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare și executare în limita alocațiilor prevăzute, în anexa nr. 21.
			Amenajarea drumului de acces spre agenții economici amplasați pe str. N.Milescu-Spătarul		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.
	Sergiu Grosu	Lansarea rutei de troleibuz pe str. N. Milescu-Spătaru		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinarea posibilității soluționării problemei.	

Nr. d/o	Demersul	Solicitantul	Propunerea	Suma (mii lei)	Rezultatele examinării
		Serghei Dobrovolschi	Lipsa transportului public in sectorul particular - străzile Alcedar, Haiduc Bujor, Arionești, Târgoviște, A. Izvaș, Colonița și str-la Colonița		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.
			Reabilitarea drumurilor de acces in sectorul particular - străzile Alcedar, Haiduc Bujor, Arionești, Târgoviște, A. Izvaș, Colonița și str-la Colonița		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.
5.	Proces verbal al dezbatelor publice asupra proiectului Bugetului mun. Chișinău din 19.06.2024 cu Consilierii municipali ai Partidului Politic „Partidul Socialiștilor din Republica Moldova		S-a propus spre analiză posibilitatea asigurării Direcției Educație sau a Administrației Publice Locale cu spațiu locativ propriu, în contextul majorării chiriei pentru spațiul locativ și necesitatea de atragere a pesonalului.		Reieșind din posibilitățile bugetului municipal Chișinău, în temeiul deciziei CMC nr. 5/6 din 24.07.2018 ”Despre aprobarea Regulamentului cu privire la modul de achitare a compensației bănești pentru închirierea spațiului locativ angajaților autorităților publice locale din municipiul Chișinău-tinerii specialiști” cu modificările ulterioare, sunt compensate tinerilor specialiști, chirilele spațiului locativ . În anul 2023, pentru plata compensațiilor tinerilor specialiști din domeniul ocrotirii sănătății au fost finanțate 971,7 mii lei (în mediu 40 angajați), din domeniul protecției sociale -106,2 mii lei (în mediu 5 angajați), din domeniul învățământului - 5853,9 mii lei ( 287 angajați), autoritățile executive și administrative municipale 176,0 mii lei (în mediu 7 angajați). Pentru anul 2024 alocațiile pentru plata compensațiilor la chiria spațiului locativ se propun în sumă de 8500,0 mii lei pentru tinerii specialiști din domeniul învățământului și 1500,0 mii lei din domeniul ocrotirii sănătății.
			Alocațiile pentru Î.M. Grădina Zoologică în buget sunt prevăzute 43 de milioane de lei și 2 milioane de lei pentru investiții, iar pentru Grădina Zoologică, 2 milioane de lei pentru investiții este considerată insuficientă pentru îmbunătățirea și dezvoltarea necesară. S-a propus continuarea discuțiilor cu administrația, în vederea majorării sumei alocate pentru investiții.		La propunerea Î.M. Grădina Zoologică a fost inclus în Anexa nr. 13, la poziția investiții capitale în sumă de 2,0 mln. lei. În dependență de gradul de executare pe anul 2024 și capacitățile bugetare se va examina propunerea de majorare la proiectul de buget pe anul 2025.
			S-a propus alocarea de fonduri pentru procurarea utilajului medical necesar pentru Programul municipal pentru reproducere umană asistată medical și preluarea acestui serviciu de către municipalitate.		Potrivit deciziei CMC nr. 4/8 din 02.05.2023 a fost aprobat Programul municipal de suport financiar pentru reproducerea umană asistată medical în municipiul Chișinău, pentru anii 2023-2025. În anul 2023 au fost transferate mijloace financiare în sumă de 1 740,0 mii lei pentru 29 de beneficiari. În proiectul de buget 2024 sunt prevăzute mijloace financiare în sumă de 6 000,0 mii lei, iar costul unei proceduri de fertilizare acoperit din bugetul municipal nu poate depăși suma de 60,0 mii lei per/familie/persoană. Serviciile de fertilizare în-vitro pot fi prestate cuplurilor selectate, doar de către instituțiile medicale care sunt autorizate și licențiate pentru acest gen de activitate, adică dețin utilajul medical necesar. Mai mult ca atât, instituția medicală în care urmează să aibă loc procedura propriu-zisă este aleasă de către cuplu și nu de DGAMS sau altă autoritate.

Nr. d/o	Demersul	Solicitatntul	Propunerea	Suma (mii lei)	Rezultatele examinării
			<p>S- a menționat că suma de 40 de milioane lei alocată pentru securizarea traficului este foarte mică, având în vedere numărul de accidente și victime înregistrate anual. S-a propus implementarea programului Zero, care presupune crearea condițiilor fizice necesare pentru a preveni accidentele. Este necesar de a asigura că, în următorii 5-10 ani, Chișinăul să devină un oraș mai sigur din punct de vedere al traficului. În acest context, s-a propus majorarea sumei alocate cu 20 de milioane lei și implementarea programului Zero.</p>		La propunerea Direcției Generale Mobilitate Urbană a fost inclus în Anexa nr. 21 la proiectul de buget 2024, suma de 40,0 mln. lei pentru sistematizarea și securitatea circulației rutiere. În dependență de gradul de executare pe anul 2024 și capacitățile bugetare se va examina propunerea de majorare a obiectivului propus la proiectul de buget pe anul 2025.
			S-a propus includerea pensionarilor care locuiesc în afara orașului, dar au un loc de muncă în Chișinău, în categoria persoanelor care beneficiază de compensații pentru transportul public.		Prin deciziile CMC nr. 6/1 din 13.06.2022 și nr. 8/1 din 07.07.2022 au fost stabilite categoriile de populație care beneficiază de călătoria gratuită în transportul public din municipiul Chișinău și de facilități la procurarea abonamentelor. Conform acestor decizii, de călătorie gratuită beneficiază „Persoanele cu domiciliu legal în municipiul Chișinău, care au atins vârsta necesară pentru stabilirea pensiei pentru limita de vârstă, conform legislației și se dezic benevol de compensația pentru călătoria în transportul public urban și suburban din bugetul municipal ” (anexa nr. 3, tabelul nr. 2 pct. 2 ”, iar „Persoanele, rezidente în municipiul Chișinău, beneficiari de pensie, pensionari, care nu se regăsesc în pct. 2 din Tabelul 2” beneficiază de abonamente.
6.	nr. 01/16-5/1555 din 14.06.2024	Direcția generală educație, tineret și sport	Solicită să fie suplinită suma prevăzută (anexa nr. 29.2 cap.1 pct(5) cofinanțare) cu 5000,0 mii lei (total să fie aprobat 10000,0 mii lei) și de prevăzut Asociația Obștească Fotbal Club Chișinău cu suma de 3000,0 mii lei. <u>Propuneri din partea DGETS ca mijloacele nominalizate să fie din contul mijloacelor prevăzute pentru crearea Agenției pentru Tineret.</u>		Au fost actualizate anexele nr. 4 și nr. 29.2
7.	In contextul discuțiilor, din cadrul consultării din 20.06.21 la Pretura Buiucani, a bugetului mun. Chișinău pentru	Constantin Nunu	<p>1. Codificarea (numerotarea) programelor/proiectelor în anexa 21, anexa 30 și anexa 33, similar anexei 13, anexei 26. Asigurarea uniformității anexelor proiectului de buget. Coroborarea proiectelor din anexele menționate cu Strategiile sectoriale, prin menționarea denumirii documentelor, datei aprobării și perioadei de implementare.</p> <p>2. Includerea in proiectul de buget pentru anul 2024 (anexa 21 și/sau anexa 33) a lucrărilor de reabilitare a str. Drumul Băcioiului, sec Botanica, prin lărgirea părții carosabile de la 2 la 4 benzi, pentru fluidizarea traficului rutier. Sectorul menționat are conexiune cu str. Valea crucii (4 benzi de circulație) și drumul M3 care de asemenea are 4 benzi de circulație.</p> <p>3. Includerea in proiectul de buget pentru anul 2024 (anexa 21 și/sau anexa 33) a lucrărilor de reabilitare a str. Mircești, sec Râșcani, prin lărgirea părții carosabile de la 2 la 3 benzi de circulație. Sectorul menționat are conexiune cu șoseaua Balcani (E581), care este in process de extindere la 4 benzi de circulație.</p>		<p>Au fost modificate anexele nr. 21,30,mși 33</p> <p>Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.</p> <p>Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.</p>

Nr. d/o	Demersul	Solicitatntul	Propunerea	Suma (mii lei)	Rezultatele examinării
	anul 2024		4. Organizarea unei ședințe tematice cu Direcția generală mobilitate urbană pentru consultarea anexei 21 și anexei 33, urmare a numeroaselor solicitări din cadrul consultărilor din sectoarele mun. Chișinău.		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.
			5. Excluderea din anexa 31 a categoriei de beneficiari „Aleșii locali (în raza unității administrative-teritoriale respective”		Aleșilor locali li se garantează acest drept prin Legea privind statutul alesului local nr. 768-XIV din 02.02.2000, art. 23
			6. Excluderea din anexa 33 a proiectului „Renovarea Scurului din str. București nr. 68”, având în vedere prezența în adiacență a unei construcții nefinalizate.		La propunerea Preturii sectorului Buiucani a fost inclus acest obiectiv în Anexa nr. 33.
8.	nr. 01-03/178 din 19/06/2024	Liceul Teoretic M.Koțiubinski	Reparația țevilor și nodului apometric a sistemului de încălzire	200,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 42
9.	f/n din 10.06.2024	Kayaking Tours Moldova	Construcția unei căi de bicicliști din Chișinău la Vadul lui Vodă		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.
10.	nr. 172 din 12.06.2024	Direcția asistență juridică a Primăriei municipiului Chișinău	Alocarea surselor financiare pentru stingerea creanțelor validate și încetarea procesului de insolvență „Autocomtrans”	9 000,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr.1, 3,4 și nr. 4.1
11.	nr. 01-17/244 din 18.06.2024	DETS Buiucani	Achitarea indemnizației pentru concediu neplătit	46,5	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 3 și nr.4
12.	nr. 1-03/2-741 din 12.06.2024	Direcția generală arhitectură, urbanism și relații funciare	Includerea în bugetul 2024 a contribuției la realizarea Proiectului SUP4SUD	770,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 3,4 și nr. 30
13.	19.06.2024	Alex Roshka (e-mail: alexroshka1987@gmail.com)	Предлагаю варианты, уменьшающие пробки на дорогах. Дополнительная полоса для поворота с Valea Crucii на Аэропорт и на виадуке, разворот перед светофором, чтоб разгрузить светофор		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare.
14.	20.06.2024 nr.2-01/1-1055	Triboi Elena	Elaborarea documentației de proiect și/sau, după caz, proiectarea reparației (cu canalizare pluvială) și reparația drumului existent, din sect Ciocana str. Nicolaie Milescu Spătaru spre satul Buneț (pînă la str. Ștefan cel Mare)		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare și executare în limita alocațiilor prevăzute, în anexa nr. 21.
15.	20.06.2024 nr.2-01/1-1056	Triboi Elena	Construcția/reparația porțiunii de drum din str. Ștefan cel Mare - Buneț spre str. Dumbravei - Cheltuitor (1100m)		Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinare și executare în limita alocațiilor prevăzute, în anexa nr. 21.
16.	nr. 3-01/2-739 din 21.06.2024	Pretura sectorului Botanica	Se solicită modificarea anexei nr. 33	6 247,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr.1,3,4,și nr.33
17.	nr. 02-09/2-37 din 20.06.2024	Direcția managementul resurselor umane	Modificarea anexei nr. 8 ( la rubrica Primăria Municipiului Chișinău se propune majorarea cu 11 unități)		Au fost actualizați indicii în anexa nr.8
18.	nr. 27 din 21.06.2024	Întreprinderea Municipală Centrul Național de Creație Satul Moldovenesc „Buciumul”	Solicită includerea tarifelor estimative pentru serviciile prestate în proiectul de Decizie al CMC		A fost actualizată anexa nr. 38
19.	nr. 01/16-5/1630 din 21.06.2024	Direcția generală educație, tineret și sport	Se solicită alocarea mijloacelor financiare pentru defrișarea copacilor pe teritoriul instituțiilor de învățământ municipale	4 000,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 3,4 și nr.13
20.	nr. 1-04/2-834 din 19.06.2024	Direcția generală asistență medicală și socială	Se solicită alocații pentru lucrări de reparație a trotuarelor, căilor de acces din adiacența și pe teritoriul instituțiilor medico-sanitare publice municipale	10 000,0	Propunerea va fi înaintată Direcției Generale Mobilitate Urbană spre examinareși executare în limita alocațiilor prevăzute, în anexa nr. 21.
			Alocarea mijloacelor financiare pentru defrișarea copacilor pe teritoriul instituțiilor medico-sanitare publice municipale	1 000,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 3,4 și nr.13
			Alocații pentru co-finanțarea proiectelor internaționale	500,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 1,3,4 și 4.1
			Actualizarea anexei nr. 12 la proiectul de buget		Au fost actualizați indicii în anexa nr. 12

Nr. d/o	Demersul	Solicitatntul	Propunerea	Suma (mii lei)	Rezultatele examinării
21.	nr. 01/16-5/1650 din 21.06.2024	Direcția generală educație, tineret și sport a Consiliului municipal Chișinău	Se solicită suplimentarea alocațiilor pentru anul 2024 în scopul: - dotării instituțiilor de educație timpurie cu tehnică de calcul, necesară în legătură cu trecerea la sistemul informațional SIME -3000,0 mii lei; - reparației acoperișului clădirii din str. Corobceanu, 26 , deteriorat în urma ploilor torențiale -2000,0 mii lei	5 000,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr.1, 3 și nr.4
22.	nr. 116/DRE din 21.06.2024	Direcția relații externe a Primăriei Municipiului Chișinău	Includerea în bugetul 2024 a Grantului în cadrul Proiectului Metropolitan Inclusivity in Climate and Digital Transitions (MICAD) al programului „Horizon Europe Framework Programme”(HORIZON) -138 125 EURO (la cursul recomandat 21,38 lei)	2 953,1	Au fost actualizați indicii bugetului municipal la venituri și cheltuieli, fiind modificate anexele nr. 1,2,3,4.
23.	nr. 1-08/2-593 din 21.06.2024	Direcția generală locativ-comunală și amenajare a Consiliului municipal Chișinău	Se solicită alocații suplimentare pentru finalizarea Proiectului „Eficiența energetică”	1 500,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr.1, 3 și nr.4
24.	nr.1263/24 din 21.06.2024	Î.M ”Asociația de gospodărire a spațiilor verzi”	Includerea în bugetul 2024 pentru serviciile de amenajare,salubritate,dezvoltare prin modernizare a spațiilor verzi., inclusiv pentru procurarea mijloacelor fixe 8 840,00 mii lei	57 140,0	Au fost actualizați indicii bugetului municipal, fiind modificate anexele nr. 3,4, 4.1, 13 și nr. 14.
25.	nr. 1-01/2-73 din 21.06.2024	Primăria Municipiului Chișinău	Alocații pentru organizarea scrutinului electoral 2024	500,0	Au fost actualizați indicii în anexa nr. 1, 3, 4 și anexa nr. 4.1